Ngày 25 tháng 10 năm 2024                                 Họ và tên giáo viên: Lê Thị Kiều My

                                                                              Tổ chuyên môn: KHTN – Công nghệ

CHỦ ĐỀ 3: TRÁCH NHIỆM VỚI BẢN THÂN

TUẦN 10: HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC THEO CHỦ ĐỀ

TIẾT 29: VƯỢT QUA KHÓ KHĂN (Tiếp theo)

I. MỤC TIÊU

1. Về kiến thức:

- Biết cách vượt qua khó khăn trong một số tình huống cụ thể.

- Xác định được một số tình huống nguy hiểm và biết cách tự bảo vệ trong các tình huống đó.

2. Về năng lực:

2.1. Năng lực chung: 

+ Giao tiếp, hợp tác: Thông qua việc trao đổi với tấm gương vượt khó các học sinh biết lập kế hoạch để vượt qua khó khăn của bản thân trong học tập và trong cuộc sống.
+ Tự chủ, tự học: Tích cực tự học và học hỏi từ bạn bè cách vượt qua các khó khăn gặp phải theo cách tốt nhất. 

+ Giải quyết vấn đề: Xây dựng và thực hiện theo kế hoạch để vượt qua khó khăn của bản thân.
2.2 Năng lực riêng: Biết cách vượt qua khó khăn.
3. Về phẩm chất:
- Chăm chỉ: Tích cực tham gia “ Đọc sách” theo kế hoạch đã xây dựng.

- Nhân ái: Thiết lập được mối quan hệ hài hoà với người xung quanh.

- Trách nhiệm: Giữ gìn và bảo quản sách, truyện cẩn thận.

- Yêu nước: Biết yêu và quý trọng sách và truyện.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với GV:

- Giấy A4, băng dính.
- Hình ảnh, liên quan đến hoạt động.

- Máy tính, máy chiếu (nếu có).

2. Đối với HS: 

- Sưu tầm và tìm hiểu các tấm gương vượt khó mà mình biết.
- Các khó khăn thường gặp trong cuộc sống.
III. TIẾN TRÌNH HOẠT ĐỘNG

1. Hoạt động: Khởi động  (5 ph)

a. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh và từng bước làm quen bài học.

b. Nội dung: GV trình bày vấn đề, HS trả lời câu hỏi.

c. Sản phẩm học tập: HS lắng nghe và tiếp thu kiến thức.

d. Tổ chức thực hiện:

*GV giao nhiệm vụ
- GV tổ chức cho HS chơi trò chơi “Tiếp sức”.
- GV phổ biến cách chơi và luật chơi:

+ Chia lớp thành hai đội, mỗi đội cử 10 học sinh xếp thành hai hàng trong lớp học. Trong thời gian 3 phút, lần lượt viết lê bảng những khó khăn của bản thân trong học tập và trong cuộc sống.
+ Đội nào viết được nhiều, đúng tên những khó khăn thì đội đó giành được chiến thắng.

* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ và tham gia trò chơi.

- GV nhận xét hoạt động: Để nắm rõ hơn làm thế nào để vượt qua những khó khăn đó của bản thân  thì chúng ta cùng thực hiện những hoạt động trong tiết học ngày hôm nay.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới

Hoạt động 2. 2 (18 ph): Lập và thực hiện kế hoạch vượt khó
a. Mục tiêu: HS lập và thực hiện được kế hoạch để vượt qua được một khó khăn cụ thể của bản thân.
b. Nội dung: Làm việc cá nhân xác định khó khăn và lập kế hoạch cụ thể.
1. Em hãy xác định một số khó khăn của bản thân trong học tập và trong cuộc sống cần phải vượt qua.

2. Lập kế hoạch cụ thể (trong một tuần hoặc một tháng) để vượt qua các khó khăn đó.

3. Thực hiện kế hoạch vượt qua khó khăn của bản thân. Lưu lại kết quả thực hiện kế hoạch vượt khó của em bằng hình ảnh, bài viết hoặc sản phẩm đã làm.

4. Chia sẻ kết quả vượt qua khó khăn của bản thân.
c. Sản phẩm: Kết quả cá nhân học sinh.

1. - Những khó khăn trong học tập:

+ Gặp khó khăn khi giao tiếp bằng tiếng Anh.

+ Khó khăn trong việc tiếp thu kiến thức mới.
- Những khó khăn trong cuộc sống:

+ Hoàn cảnh gia đình khó khăn.

2. 

	Khó khăn bản thân cần vượt qua
	Biện pháp vượt qua khó khăn
	Thời gian
	Người/ phương tiện hỗ trợ (nếu vần)
	Kết quả dự kiến

	Gặp khó khăn khi giao tiếp bằng tiếng anh
	Luyện phát âm các từ vựng tiếng anh hắng ngày
	20h đến 20h 30 phút
	Máy tính hoặc điện thoại có kết nối mạng
	Tự tin giao tiếp bằng tiếng anh

	Khó khăn trong việc tiếp thu kiến thức mới
	- Tìm hiểu bài trước khi lên lớp

- Nhờ sự giúp đỡ của các bạn trong lớp
	Hằng ngày 21h 30 phút đến 22h
	- Máy tính hoặc điện thoại có kết nối mạng

- Các bạn trong lớp
	Tiếp thu được bài mới

	Hoàn cảnh gia đình khó khăn
	- Chăm chỉ học tập và đạt kết quả cao để được học bổng

- Chi tiêu tiết kiệm

- Giúp đỡ bố, mẹ trong việc kinh doanh
	Hằng ngày
	
	Khắc phục phần nào khó khăn về kinh tế


3. Học sinh tự thực hiện.
4.

- Tự tin hơn khi giao tiếp bằng tiếng Anh.

- Tiếp thu được bài mới trên lớp.

- Giúp đỡ gia đình giải quyết được một phần khó khăn về tài chính.

d.Tổ chức thực hiện:

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập – GV yêu cầu học sinh làm việc cá nhân

+ Xác định một số khó khăn của bản thân trong học tập và cuộc sống cần phải vượt qua

Khó khăn giao tiếp bằng tiếng anh.
- Biện pháp: Luyện âm, từ vựng qua phần mềm, internet…

- Thời gian: 19h-20h hàng ngày

- Hỗ trợ: Máy tính

- Kết quả: Tự tin hơn…
+ Lập kế hoạch cụ thể trong một tuần hoặc 1 tháng để bản thân vượt qua khó khăn.
Yêu cầu HS làm việc cá nhân: 

Tổ chức cho HS chia sẻ về khó khăn của mình.

GV gợi ý cho HS thảo luận. 

Bước 2: HS thưc hiên nhiêm vu hoc tâp
+ HS đọc sgk và thực hiện yêu cầu.

+ GV đến từng bàn theo dõi, hồ trọ HS nếu cần thiết.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luân
+ GV gọi 2 bạn đại diện của 2 nhóm trả lời.

+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
+ GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

+ HS ghi bài.
+ HD HS về nhà làm những việc sau:

Thực hiện kế hoạch vượt khó của mình.
Chia sẻ với gia đình lắng nghe ý kiến của người thân, hoàn thiện kế hoạch sau khi được góp ý.

Hoạt động 2. 3 (20 ph): Sưu tầm tấm gương vượt khó và bài học kinh nghiệm cho bản thân
a. Mục tiêu: HS Sưu tầm được những tấm gương vượt khó rút kinh nghiệm cho bản thân và học tập những tấm gương đó.

b. Nội dung: 

1. Sưu tầm tấm gương vượt khó ở trường, lớp, địa phương.

2. Rút ra bài học kinh nghiệm và làm theo tấm gương đó.
c. Sản phẩm: Kết quả của học sinh

1. Trần Thị Huyền là một cô gái nhỏ nhắn, dễ thương sống có phần khép kín, nhưng có một nghị lực bền bỉ, biết vượt lên hoàn cảnh sống khó khăn, khắc nghiệt để khẳng định mình. Sinh ra trong một gia đình có hoàn cảnh khó khăn, là hộ nghèo của xã Yên Phong, huyện Yên Mô. Bố lâm bệnh khi phải chứng kiến sự ra đi đột ngột của người con trai cả nên mất khả năng lao động. Huyền tận mắt chứng kiến sự ra đi trong đau đớn của anh trai, tưởng rằng nỗi đau đó sẽ khiến cô gái bé bỏng gục ngã, nhưng Huyền đã vượt qua nỗi đau về tinh thần, sự mất mát không thể bù đắp của người thân để vươn lên như một mầm non giữa sa mạc khô cằn. Mẹ của Huyền làm công nhân lương 3 triệu đồng/tháng, dưới Huyền còn 1 em trai đang học cấp 1. Mọi chi phí cho cuộc sống và học tập của chị em Huyền đều trông chờ vào đồng lương công nhân của mẹ. Huyền đã phải nếm trải khó khăn vất vả khổ cực từ khi còn nhỏ nên em hiểu hơn ai hết gánh nặng đè lên đôi vai gầy yếu của mẹ. Nhiều lần em đã có ý định nghỉ học để đi làm thêm một mặt vì gia đình không đủ khả năng kinh tế để trang trải cho cuộc sống học tập của em, mặt khác là lo phụ giúp mẹ và gia đình. Nhưng với bản tính chăm chỉ và tinh thần vượt khó, sự động viên, giúp đỡ kịp thời của các thầy cô giáo, nhà trường, Huyền đã không ngừng cố gắng nỗ lực học học tập thật tốt để có thể thực hiện ước mơ của mình.

2. Bài học rút ra:

+ Tinh thần nghị lực, ý chí kiên cường không khuất phục trước khó khăn mà luôn cố gắng vươn lên để đạt được ước mơ của mình.

+ Yêu thương và biết giúp đỡ bố mẹ.

d.Tổ chức thực hiện
Bước 1: GV chuyến giao nhiệm vụ học tập - GV yêu cầu HS Sưu tầm những tấm gương vượt khó ở lớp, trường, địa phương và tìm hiểu cách thức những tấm gương đó đã vượt qua khó khăn để rút kinh nghiệm cho bản thân

+ Thực hiện theo những tấm gương đó khi mình gặp khó khăn tương tự như họ.

Bước 2: HS thưc hiên nhiêm vu học tâp
+ HS đọc sgk và thực hiện yêu cầu.

+ GV đến các nhóm theo dõi, hồ trợ HS nếu cần thiết.

+ GV khích lệ HS xung phong chia sẻ trước lóp.Có thể mồi HS chỉ chia sẻ về một tấm gương. Đề nghị HS trong lớp lắng nghe tích cực để học tập, bổ sung và có thể đặt câu hỏi.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luân
+ GV gọi 2 bạn đại diện của 2 nhóm trả lời.

+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
+ GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

+ HS ghi bài.
d. Tổ chức thực hiện: 

* GV giao nhiệm vụ

- GV HS làm việc cá nhân và trả lời câu hỏi:

+ Xác định một số khó khăn của bản thân trong học tập và cuộc sống cần phải vượt qua

+ Lập kế hoạch cụ thể trong 1 tuần hoặc trong 1 tháng để bản thân vượt qua khó khăn

Kế hoạch vượt qua khó khăn

	Khó khăn bản thân cần vượt qua
	Biện pháp vượt qua khó khăn
	Thời gian
	Người/phương tiện hỗ trợ nếu cần
	Kết quả dự kiến


* HS thực hiện nhiệm vụ

- Tổ chức cho học sinh chia sẻ trong nhóm kế hoạch vượt qua khó khăn cụ thể của bản thân và nghe các bạn góp ý

* HS báo cáo, thảo luận

- Mời một số học sinh trình bày kế hoạch vượt qua khó khăn của bản thân trước lớp. Yêu cầu học sinh trong lớp lắng nghe và nhận xét, góp ý

-Tổng hợp ý kiến và GV kết luận hoạt động như sau:

* Một số khó khăn của bản thân trong học tập và trong cuộc sống cần phải vượt qua:

+ Không theo kịp bài học trên lớp.

+ Bị ốm phải nghỉ học.

+ Gia đình có chuyện buồn.

+ Có xích mích với bạn học, người thân trong gia đình.

* VD gợi ý : Kế hoạch vượt qua khó khăn

	Khó khăn bản thân cần vượt qua
	Biện pháp vượt qua khó khăn
	Thời gian
	Người/phương tiện hỗ trợ nếu cần
	Kết quả dự kiến

	Không hiểu bài môn Toán
	 Nhờ thầy cô, bạn bè giảng lại.

- Làm nhiều bài tập để luyện tập thêm.

- Xây dựng sơ đồ tư duy.
	20 - 21 giờ hàng ngày
	- Thầy cô, bạn bè

- Anh chị trong gia đình.

- Máy tính hoặc điện thoại kết nối internet.
	- Làm tốt các bài tập giáo viên giao và đạt kết quả tốt trong bài thi cuối kì.


* GV hướng dẫn HS về nhà thực hiện những việc sau:

+ Thực hiện kế hoạch vượt qua khó khăn của bản thân. Lưu lại kết quả thực hiện kế hoạch vượt khó của em bằng hình ảnh, bài viết hoặc sản phẩm đã làm để chia sẻ với cả lớp

+ Chia sẻ kế hoạch và kết quả vượt qua khó khăn của bản thân với cha mẹ, người thân trong gia đình .

+ Lắng nghe ý kiến đóng góp của người thân

+ Hoàn thiện các kế hoạch theo góp ý

- GV cùng HS kết luận

3. Hoạt động nối tiếp (2 ph): 

- GV yêu cầu HS: Hãy chia sẻ những điều đã học hỏi được sau khi tham gia các hoạt động.
- GV tổng kết: Trong cuộc sống mỗi chúng ta đều luôn mong muốn mọi điều tốt đẹp và thuận lợi nhất đến với mình. Nhưng không phải ai cũng có được những may mắn đó bởi cuộc sống luôn luôn tồn tại những khó khăn để mỗi người phải vượt qua. Càng khó khăn bao nhiêu thì thành quả càng nhận được to lớn bấy nhiêu nếu chúng ta biết cách và quyết tâm vượt qua. Hãy coi những khó khăn đó là cơ hội để đi tới thành công. Vì vậy, khi gặp bất cứ khó khăn nào, các em cũng cần bình tĩnh, hạn chế các suy nghĩ tiêu cực, cố gắng tạo ra các suy nghĩ tích cực và đưa ra kế hoạch phù hợp để giải quyết. Nếu cần thiết, có thể tìm kiếm sự hỗ trợ để giúp bản thân vượt qua khó khăn một cách tốt nhất

- Nhận xét thái độ tham gia các hoạt động của học sinh.
